

“理实一体化”教学法在高职汽车专业教学中的应用探究

王学成

(芜湖职业技术学院,安徽 芜湖 241006)

摘要: 高职院校的汽车专业具有很强的操作性,需要教师在教学中注重落实实践教学,以此提升学生的专业技能。为此“理实一体化”教学模式,成为高职院校提升汽车专业教学质量的重要方式之一,在实际应用中取得了良好的教学效果。基于此,本文就“理实一体化”教学法在高职汽车专业教学中的应用进行了探究,首先阐述了这一教学方法在教学中的优势,之后总结现阶段教学中存在的问题,最后提出几点优化教学策略的方法,以期进一步提升高职汽车专业的教学质量。

关键词: 理实一体化; 高职汽车; 教学策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4653

就现阶段的教学情况来看,高职院校汽车专业的教学活动,理论教学部分和实践教学部分并没有达到预期的融合效果,不利于进一步提升该专业的教学质量。与此同时,各高职院校也逐渐意识到现阶段,教学中存在的这一问题,并对此展开了积极的探索。“理实一体化”教学法逐渐受到广大汽车专业教师的青睐,对汽车专业的教学内容进行整理,进一步提升人才培养质量,提升高职学生的实际应用能力。

一、理实一体化教学法对汽车专业教学起到的积极作用

(一) 有利于推动教学活动的改革

现阶段,大部分职业学校的教学活动,逐渐脱离社会的实际需求,导致毕业生所具备的技能难以符合社会发展的需要。将“理实一体化”教学法应用到汽车专业的教学活动中,有利于高职院校反思教学中存在的不利因素,对教学方式、教材等进行改革,以此提升汽车专业人才培养工作的质量。因此,在高职汽车专业的教学中借助“理实一体化”教学法,有利于推动该专业教学改革的进程。

(二) 有利于完善教师队伍的建设

现阶段,社会发展对人才提出了更高的要求,需要高职院校提升专业教师的实践能力,以此保证培养学生的专业技能。将“理实一体化”教学法应用到专业课程教学中,有利于汽车专业教师意识到在实践方面存在的限制,进而在这方面完善自己。因此,“理实一体化”教学法有利于高职院校提升教师队伍的整体实力,进一步完善“双师型”教师队伍的建设工作。

(三) 有利于推动实训基地的建设

实训基地是高职院校开展专业教学的重要场所。现阶段,大部分高职院校为汽车专业配置的实训基地,逐渐呈现落后状态,一些设备陈旧,难以保证实践教学的质量。将“理实一体

化”教学法应用到教学中,有利于增加实训地基的使用频率,推动高职院校完善汽车专业的实训基地,以此保证教学质量。

二、高职汽车专业在应用“理实一体化”教学法过程中存在的问题

(一) 学生自身的问题

大部分高职院校学生,在学习能力上存在一定的欠缺,同时对学习活动没有太大的兴趣。同时,对于专业学科的学习活动而言,部分高职学生没有养成良好的学习习惯和意识,导致在学习上遇到一些问题,不能得到有效解决,导致问题积压,最终难以应付学科上存在的难度,产生放弃学习的念头。在这样的情况下,高职汽车专业的教学活动就难以提升质量。也会影响“理实一体化”教学法的应用效果。

(二) 教师实践能力的问题

大部分高职院校的教师是高校的毕业生,他们具备的汽车专业理论知识较强,但是并没有较高的实践能力,甚至有部分教师基本没有实践经验。在“理实一体化”教学模式下,汽车专业的教师,需要具备较强的实践能力,以此帮助学生将理论运用到实践中。但结合现阶段汽车专业教师的综合实力来看,还存在一定的欠缺,无法保证“理实一体化”教学法的运用效果。

(三) 教学资源的问题

随着教学领域的改革,高职院校的教学活动逐渐发生了新的变化。在这样的背景下,高职汽车专业的教学活动,需要以新的教学资源为支撑,保证“理实一体化”教学法的落实。但是,结合现阶段汽车专业的教学资源来看,不仅教学内容更新较慢,就连实训基地的设备也难以跟上该领域的发展,给一体化教学带来很大的负面影响。在汽车专业的教学中,运用这些资源开展一体化教学,难以将学生培养成符合企业需求的人才。

三、理实一体化教学法在高职汽车专业教学中的实际应用

理实一体化教学法，是现阶段高校以及职业院校都会采用的教学法，有利于提升专业课程的人才培养质量。因此，汽车专业需要深入研究有效地应用策略，提升该课程人才培养活动的有效性。

（一）突破教材限制，丰富教学内容

在教学活动中，教材内容是整个教学活动的核心，也是最终学生掌握的内容。从教学的质量，可以了解到专业教学活动能够达到的水平。因此，结合现阶段高职汽车专业教学中，教材带来的限制，需要汽车专业的教师以其为基础，对教学内容进行丰富，将该专业中的前沿知识和技术，带到汽车专业的课堂上。同时，教师需要注重运用正确的教学方式，将理论内容更好地呈现给学生，为学生创造不一样的专业课堂环境，以此调动高职学生探索的积极性，为他们带去全新的学习感受。

比如，汽车专业的教学可以对教材内容进行深入研究，一些落后的理论知识，作为基础性内容讲解，不必作为重点内容详细解说。同时，尽量保持课堂教学的高效性，预留出一定的时间，为学生展示该专业的前沿技术。在呈现方式上，教师可以采用多媒体视频的方式，将网络上搜集到的相关内容，作为教学材料组织学生观看。通过视频播放，学生很容易记住其中的画面和技术内容，有利于帮助他们更好的学习专业知识。同时，通过视频介绍，帮助学生更好的理解前沿性的理论知识，一定程度上体现了教学的实践性。总之，高职汽车专业的教师，需要突破教材内容存在的限制性，借助丰富的教学设备，在理论课堂中体现实践性。

（二）借助校企合作，丰富一体化模式

校企合作是大部分高职院校，采用的人才培养模式，对提升学生的专业技能有积极的影响作用。在一体化教学模式下，高职汽车专业的教学活动，可以充分借助这一模式，丰富实践教学模式。同时，企业所拥有的技术和设备，具备一定的先进性，较比学校的实训基地而言，更有利于提升实践教学质量。对此，高职院校可以进一步优化校企合作模式，一方面适当增加合作企业的数量，尽量保证每一位学生都拥有进入企业实践的机会。同时，严格控制每次实践的人数，以此保证学生进行实践的质量。另外，高职院校需要严格把关合作企业，对其企业文化以及内部结构做充足的了解，以此保证实践学习活动有利于学生从中掌握技能知识。并且，实习企业的内部文化，会給学生带来职场的初次认知，如果实习企业的内部文化足够科

学和人性化，会給学生带来正面的影响，有利于调动他们进行专业探索的积极性，为未来的工作岗位而努力。另一方面，高职学校还可以邀请企业中的优秀员工，进入课堂为学生讲解岗位上的知识，以此将实践内容融入课堂中，并提升实训课堂的实践性。在这样的模式下，企业员工能够为学生带来更多实用性和专业性的内容，提升一体化教学质量。同时，在此期间，专业教师可以深入到企业生产环境，进行顶岗实习，以此提升自己的实践经验。

（三）提升教师的能力，构建双师型队伍

高职院校的“双师型”教师队伍，需要具备理论和实践两方面的能力，以此体现职业院校的人才培养目标。但是，结合现阶段高职院校教师队伍的情况来看，双师型教师的数量并不多，是大部分高职院校紧缺的教师类型。与此同时，双师型教师人才需要承担专业学科中的理论教学和实践教学，以此在教学中将理论和实践充分融合在一起，提升一体化教学模式的有效性。对此，高职汽车专业需要注重培养双师型教师，为该专业进行实训教师创造条件。一方面，高职院校可以为汽车专业引导优质的双师型教师人才，为自身落实一体化教学法提供人才保障。同时，通过直接招聘双师型人才，能够省去很大的人才培养成本，将其直接放在教学岗位上，就可以快速实现理实一体化的教学模式。另一方面，高职院校可以培养自身教师队伍中的人才，通过制定学科、有效的考核方案，激励汽车专业教师的工作热情，挖掘他们内在的学习潜力，帮助其成为具备理论和实践双重能力的教学能手。同时，高职学校还需要注重提升教师的责任感，以培养学生为己任，积极落实理实一体化教学法，进一步提升学生的实际应用能力，对学生日后的负责。

总之，理实一体化教学法的应用，能够保证专业教学活动的质量，有利于提升高职学校人才的实际应用能力。对此，在汽车专业教学中，落实理实一体化教学，教师需要结合该领域的发展情况，对教学内容进行优化，以此保证高职学生掌握的能力具备先进性，能够胜任其未来的工作岗位。

参考文献：

[1] 张衍栋. 理实一体化教学法在汽车电气设备课程中的实践与应用 [J]. 时代汽车, 2022 (1) : 2.

[2] 吴涛, 颜文华, 周志国. 理实一体化教学法在汽车电气设备课程中的实践与应用 [J]. 浙江交通职业技术学院学报, 2008, 009 (004) : 53-56.